

政务简报

▲12月26日,市委常委、市委统战部部长徐红到云岩区调研民族工作和指导城市基层党建工作联系点工作,强调要强化认识、强化指导、强化支持、强化融合、强化保障,积极探索城市民族工作新路径,促进民族团结与基层治理融合发展。

(贵阳日报融媒体记者 彭刚刚)

推动绿色能源消费常态化 贵州首个绿电绿证服务中心 在贵阳成立

本报讯 12月26日,由贵阳市政府授权、南方电网贵阳供电局作为主体组建的贵阳市绿电绿证服务中心挂牌成立,这是贵州省首个专注于绿电绿证本地化服务的专业平台。该中心的成立,将健全贵阳市绿电绿证交易体系,破解绿色电力供需信息壁垒,促进可再生能源高效配置,推动绿色能源消费常态化。

目前,在绿电交易环节,企业普遍面临政策不熟悉、交易流程复杂、绿证获取困难、消费核算不精准等“痛点”。同时,分布式光伏等新能源项目的快速发展,也需要规范高效的绿证申请服务,以激发社会资本投资活力。为此,贵阳市绿电绿证服务中心采用非实体化运作的创新模式,高效整合电网“发、输、配、用”全链条数据优势,以客户需求为导向,提供“一站式”解决方案。

在具体运作环节中,贵阳市绿电绿证服务中心将针对市场主体对绿电交易政策不熟悉的困境,强化宣贯与定制辅导,送政策进园

(杨志坚 张其琼)

贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会 关于接受范辉政同志辞去职务的决定

2025年12月26日贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》的有关规定,贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会第三十一次会议决定:

接受范辉政同志因工作岗位变动辞去贵阳市人民政府副市长职务的请求,并依法报贵阳市第十五届人民代表大会第六次会议备案。

贵阳市人民代表大会常务委员会决定任免名单

2025年12月26日贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过

决定任命:

何波为贵阳市人民政府副市长;
孙昕为贵阳市人民政府副市长;
陈诚为贵阳市司法局局长。

决定免去:

宋庆松的贵阳市民族宗教事务委员会主任职务。

贵阳市人民代表大会常务委员会任免名单

2025年12月26日贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过

任命:

饶红焰为贵阳市中级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员;

宋凡为贵阳市中级人民法院审判员;
杨红梅为贵阳市中级人民法院审判员;

叶铭福为贵阳市中级人民法院审判员;

廖雨濛为贵阳市中级人民法院审判员;

陈美姣为贵阳市中级人民法院审判员;

周仙荣为贵阳市中级人民法院审判员;

周小萌为贵阳市中级人民法院审判员。

免去:

王智远的贵阳市中级人民法院审判员职务;

霍守明的贵阳市中级人民法院审判员职务;

张祥虎的贵阳市中级人民法院审判员职务。

贵阳市人民代表大会常务委员会任命名单

2025年12月26日贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过

任命:

张金益为贵阳市人民检察院检察员。

贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会公告

白云区人大常委会补选了何波为贵阳市第十五届人民代表大会代表,南明区人大常委会补选了罗虎为贵阳市第十五届人民代表大会代表,花溪区人大常委会补选了申飞勇为贵阳市第十五届人民代表大会代表。贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会第三十一次会议根据代表资格审查委员会提出的报告,确认何波、罗虎、申飞勇的代表资格有效。

截至目前,贵阳市第十五届人民代表大会实有代表353名。

特此公告。

贵阳市人民代表大会常务委员会
2025年12月26日

以文铸魂 以文化人

——贵阳市以“五个文化”赋能文明城市建设

贵阳日报融媒体记者 李佳旭

在城市发展的宏大叙事中,文明已不再局限于整洁的街道与有序的交通,更深植于一座城市的精神气质与文化基因。贵阳市在成功夺取并实现全国文明城市“五连冠”的征程中,探索出一条特色鲜明的路径:将文化建设置于文明创建的核心位置,系统性深耕红色文化、阳明文化、民族文化、群众文化、历史文化“五个文化”,以文化人、以文润城,让“爽爽贵阳”的宜人气候与馥郁人文相得益彰,共同构筑起一座现代化城市持久动人的文明底色。这不仅是一场城市面貌的更新,更是一场深入市民心灵的文化浸润与精神再造。

文化铸就文明内生引擎

从老旧小区的“忧居”到宜居家园的“优居”,从杂乱无章的农贸市场到整洁有序的“文明市集”,从千城一面的困局到“一街一韵”的特色绽放,“15分钟生活圈”让市民享受到了全方位便捷;从污水横流到清水绕村的画卷,从垃圾围村的烦扰到分类入桶的新风,从乱搭乱建的陋习到村容整洁的规范,人居环境整治让黔中乡村涵养出“共建共治共享”的同心。近年来,贵阳市通过深入实施“一圈两场三改”完善城市功能,扎实推进农村“五治”提升社会文明风气,并将这两大大抓手作为推动城市文明建设的重要支撑,全力将贵阳建设成为创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的高品质现代化人民城市。

但贵阳深知,文明城市的最高形态是“人的文明”。相较于硬件设施的快速提升,市民思想觉悟、道德水准、文明素养的普遍提高,是一项更为根本、也更具挑战的工程。为此,贵阳明确提出,必须以文化涵养文明,将红色文化、阳明文化、民族文化、群众文化、历史文化这“五个文化”作为提升城市软实力和核心竞争力的战略支点,贯穿于城市发展的全过程和各领域。

这一思路的实践,跳出了“为创建而创建”的短期窠臼,转向一种更深沉、更可持续的文明培育模式。它意味着,文明建设不再是生硬的说教与临阵的动员,而是通过丰富多彩、触手可及的文化载体与活动,将文明理念如春风化雨般融入市民的日常生活、行为习惯与价值认同中。

如今,从恢弘的公共文化场馆到街角巷尾的微型更新,从庄严的历史纪念到活泼的群众舞台,文化在贵阳扮演了文明“孵化器”与“催化剂”的双重角色,驱动着整座城市向着更高层次的文明形态演进。

系统发力构筑协同体系

在贵阳文明城市建设的图景中,“五个文化”并非彼此孤立的板块,而是相互



新编历史京剧《阳明悟道》在贵阳上演(本报资料图)。

交织、深度浸润的有机体系。它们从精神血脉、思想根基、民族情感、生活场景与历史记忆五个维度协同发力,共同构筑起贵阳独特而深厚的人文生态。

红色文化活用数字科技与旧址资源,打造沉浸式体验,让革命精神成为道德实践的鲜活教材;阳明文化弘扬“知行合一”,通过实体场馆与数字平台,推动哲学思想融入市民修身与城市治理;民族文化以节庆为纽带、以产业为支撑,促进各民族文化互鉴交融,筑牢中华民族共同体意识;群众文化打造“路边音乐会”等零门槛品牌,依托赛事、阅读与创作,激发全民参与与文化创造活力;历史文化坚持保护修缮与活化利用并重,在街巷更新中延续文脉,让历史遗存讲述当代故事。这一系统工程,旨在将抽象的文化价值转化为可知、可感、可参与的文明实践,让市民在文化熏陶中实现素养的自觉提升,让城市在文脉传承中焕发文明的持久光彩。

实践证明,“五个文化”的深耕细作,为贵阳的文明建设注入源头活水。它超越了单一的文化活动层面,形成一套以文化人、以文润城的有效机制。这套机制不仅显著提升了市民的归属感、自豪感和文明自觉,更塑造了贵阳“知行合一、协力争先”的精神风貌,让“爽爽贵阳”品牌因文化的赋能而更具内涵

多元赋能城市深层蝶变

12月5日,在第40个国际志愿者日到来之际,“志愿微光·点亮全城”路边音乐会启幕,以歌声致敬奉献,以掌声礼赞担当,让观众在悠扬旋律中感受城市温度。演出间隙,省、市道德模范、身边好人、社区志愿者相继登台分享暖心故事,宣读志愿誓词,让现场观众深切感受到平凡善举中的不凡力量。这正是群众文化与志愿精神交融的生动写照。

“五个文化”的深度实践,为贵阳的文明城市建设带来了深刻而持久的改变,其成效不仅体现在“全国文明城市”的金字招牌上,更体现在城市气质与市民精神的蝶变之中。

从聆听路边音乐会的自发守序,到参与民族节庆的真诚互动,再到参观红色场馆的肃穆感悟,市民在文化浸润中自觉规范言行,文明习惯逐渐养成,对城市的认同感和自豪感日益增强。丰富多彩、层次分明的文化供给,满足了市民多样化的精神需求,参与文化活动的积极性空前高涨。

“筑护未来·温暖e家”网络普法系列活动举行

同步举行网络普法AI作品征集大赛颁奖仪式

本报讯 12月26日,“筑护未来·温暖e家”网络普法系列活动暨贵阳贵安网络普法AI作品征集大赛颁奖仪式在观山湖区朱昌镇高寨村小兰山数字文化产业生态村落举行。

此外,贵阳贵安将为外地游客送上跨年专属福利。游客凭2025年12月30日至2026年1月3日到达贵阳的高铁票或飞机票,享受一周内本人进入贵阳市内国有A级景区免头道门票优惠(不含特许经营项目)。贵阳文旅联合推出跨年专属打车折扣券,上滴滴搜“到贵阳跨年”即可领取。

据了解,2026年,国家、贵州省消费品以旧换新政策仍将持续实施,具体实施政策以国家和贵州省商务厅公告为准。

(贵阳日报融媒体记者 董容语)

贵阳贵安推出“六爽”跨年活动和消费大礼包

本报讯 12月26日,记者从贵阳贵安元旦活动新闻发布会上获悉,2025年12月30日至2026年1月3日,贵阳贵安将推出以“六爽”为核心框架的系列活动及四大主题110项促消费活动,同步为外地游客送上景区免票、打车折扣等跨年专属福利。

在“爽心爱乐之城”板块,将在会展中心、青云路、嗨乐街区、花溪公园、悦然路、时光贵州等地举办路边音乐会,以及多场音乐演出。在“爽眼绚烂光影”板块,将打造多点联动的光影盛宴,甲秀楼举办灯光秀,白云区彩灯艺术节推出打铁花、篝火晚会及大型烟花秀;天河潭“马力全开”跨年夜烟花秀和电音派对同步上演;金融城、阳明欢乐世界、桃源河、万象汇、杉木奥特莱斯等地同步举办灯光秀、烟花展演及巡游等活动。在“爽口黔系美食”板块,乌当区开展“食养乌当·味你而来”美食评选;开阳高寨乡、清镇卫城镇推出杀猪宴、年猪宴等民俗美食体验;花溪湖公园开设风物市集。在“爽

身赛筑筑城”板块,黔灵山公园将成为全国新年登高活动贵州主会场,甲秀电子竞技公开赛总决赛在万象城举办,花溪湖、观山湖等多地同步推出迎新跑活动。

“爽购多彩黔行”板块,青岩古镇推出登高祈福、非遗快闪等活动,欢乐世界打造冰雪童话小镇主题活动,高坡云顶暮春公园串连洞穴音乐会、篝火烟花跨年夜等特色体验。

促消费活动涵盖四大主题。“跨年商圈欢乐购”主题活动聚焦金融城、花果园、中华路等重点商圈,通过路边音乐会、文化展演及“四精”特色市集打造多元消费场景;“跨年商场品质购”主题活动将组织万象城、海豚广场、砂之船等商场推出主题迎新活动与年终折扣;

“跨年商街特色购”主题活动围绕青云路、太平路、阿云朵仓等重点商街开展

“商街迎新年,街街有特色”跨年促销活动;

“跨年餐饮体验购”主题活动将组织

全市精品咖啡、精酿啤酒、精美餐饮以及美食街区开展“三精迎新年,餐餐都精彩”跨年促销活动。

元旦期间,市总工会联动市商务局共同开展“工·惠·有礼·乐享消费”活动,将发放涵盖“商超、餐饮、加油站”等消费场景的消费券,共设置“满200减30元、满100减20元、满50减10元”三个档期,活动将于1月1日上午10点在云闪付平台开启。

此外,贵阳贵安将为外地游客送上跨年专属福利。游客凭2025年12月30日至2026年1月3日到达贵阳的高铁票或飞机票,享受一周内本人进入贵阳市内国有A级景区免头道门票优惠(不含特许经营项目)。贵阳文旅联合推出跨年专属打车折扣券,上滴滴搜“到贵阳跨年”即可领取。

据了解,2026年,国家、贵州省消费品以旧换新政策仍将持续实施,具体实施政策以国家和贵州省商务厅公告为准。

(贵阳日报融媒体记者 董容语)

2026路边音乐会·跨年嘉年华即将启幕

本报讯 12月26日,记者从贵阳贵安元旦活动新闻发布会上获悉,2026路边音乐会·跨年嘉年华将于2025年12月31日16点起,活动将陆续亮相。

活动现场设置了国风游园会,有文创市集、国风歌舞等;有炫彩屏风塔,以“贵阳”字形为设计灵感的人形合影装置;还有新年寄语墙、马年主题、“贵阳520”等主题展示区;在“贵阳520”氛围展示区,

每位外地游客还可领取一张以“520”开头的趣味“身份证”。此外,现场还设有由“四精”组成的大型气模装置,生动呈现“年轻态”生活方式的市集。

零点跨年时刻,现场将组织万人集

体倒数,同步触发城市地标灯光秀,伴随零点彩条四射的震撼效果,台上台下

演员与观众将共同唱响《我和我的祖国》,在激扬的旋律中迎接新年到来。

本次演出阵容极具多元性与包容性,表演者来自近20个国家及全国十余个省(区、市)。演出内容涵盖说唱、老歌新唱、国风、摇滚等多元风格,更有苗族锦鸡舞、滚山珠等贵州特色民族文化展示,将呈现一场兼具国际视野与本土风情的视听盛宴。

(贵阳日报融媒体记者 董容语)

贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会公告

白云区人大常委会补选了何波为贵阳市第十五届人民代表大会代表,南明区人大常委会补选了罗虎为贵阳市第十五届人民代表大会代表,花溪区人大常委会补选了申飞勇为贵阳市第十五届人民代表大会代表。贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会第三十一次会议根据代表资格审查委员会提出的报告,确认何波、罗虎、申飞勇的代表资格有效。

截至目前,贵阳市第十五届人民代表大会实有代表353名。

特此公告。

贵阳市人民代表大会常务委员会
2025年12月26日

“筑护未来·温暖e家” 网络普法系列活动举行

同步举行网络普法AI作品征集大赛颁奖仪式

本报讯 12月26日,“筑护未来·温暖e家”网络普法系列活动暨贵阳贵安网络普法AI作品征集大赛颁奖仪式在观山湖区朱昌镇高寨村小兰山数字文化产业生态村落举行。

本次活动由贵阳市委宣传部指导,贵阳市委网信办牵头,联合市司法局、市中级人民法院、市公安局、市法学会、市妇联等多部门主办,观山湖区网信办承办。活动以“让法治精神融入网络生活,用科技赋能基层普法”为主旨,通过案例分享、主题讲座、赛事颁奖等形式,为基层群众送上“法治大餐”,助力夯实数字文明法治根基。

活动现场亮点纷呈,贵阳市司法局推介精品法治案例,通过典型案例解读法治精神,强化群众法治认知。法律界网络达人结合自身从业实践,分享网络法治传播案例。市公安局通过网络普法讲座,聚焦网络诈骗防范、未成年人网络安全保护、个人信息安全三大主题,通过案例还原、条文解读等方式,帮助群众识别网络陷阱、掌握维权方法,提升网络安全防范与依法维权能力。

当天还举行了贵阳贵安网络普法AI作品征集大赛颁奖仪式。据悉,本次大赛共征集到AI图片海报作品40余个、视频作品100余个。经多轮评审,《为娃护航——未成年人网络保护条例》《拒绝地球“破碎”》《环保法律的守护战》分别获得视频类、海报类第一名。

据悉,“筑护未来·温暖e家”网络普法系列活动今年以网络普法读书沙龙、社区普法互动游戏等形式开展了多场。

(贵阳日报融媒体记者 常青)